

国务院联防联控机制：复工复产积极推进 稳就业打出组合拳

据新华社北京2月19日电(记者陈琳、林晖)记者从19日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,各有关部门在全力做好疫情防控工作的同时,有序推动各类企业复工复产和稳岗就业。

国家发展改革委运行局二级巡视员唐社民在新闻发布会上说,目前企业复工复产已经取得积极进展。从区域来看,广东、江苏、上海等一些经济大省(市)规模以上工业企业复工复产率超过50%;从企业看,大型企业相对中小企业复工复产进度快,上游行业和资本技术密集型企业相对下游行业和劳动密集型企业进度更快;从行业看,涉及疫情防控相关物资的企业复工复产成效比较明显,例如口罩近几天的产能一直在100%以上,2月17日的产能利用率达110%。

对于如何帮助小微企业复工复产、渡过难关,人力资源社会保障部失业保险司司长桂棣说,人社部会同财政部出台新举措,加大对中小微企业的支持力度,扩大中小微企业政策受益面,降低政策门槛,放宽申领条件,中小微企业裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标即5.5%、30人以下企业裁员率不超过20%,都可以申领稳岗返还,即企业所缴上年度失业保险费的50%。

如何在不过多干扰生产秩序的同时确保工作人员的健康,成为很多人关心的问题。国家卫生健康委职业健康司司长吴宗之说,要严格按照返岗员工的健康管理和监测。企业要掌握员工流动和健康情况,对符合地方政府防控要求的员工安排上岗。要安排专人每天进行体温监测。

在促进高校毕业生就业方面,人社部就业促进司副司长宋鑫说,人社部正会同有关方面抓紧完善就业支持举措,通过组织网络招聘活动、增加线上可以办理事项、开展一系列就业创业政策推介活动等方式,千方百计助力毕业生平安顺利就业。

习近平总书记的指示坚定明晰:用好方舱医院,尽最大努力收治病患者和疫魔竞速 建起“托举生命的方舟”

□新华社记者

2月初,数以万计、与日俱增的患者,已经远超医疗资源负荷极限,如何实现“应收尽收、应治尽治”?新冠肺炎疫情重压如山,在决战之地武汉,这一难题亟待破解,必须破!要采取更加有力的措施,尽快增加医疗机构床位,用好方舱医院,通过征用宾馆、培训中心等增加隔离床位,尽最大努力收治病患者。”习近平总书记的指示坚定明晰。



2月17日拍摄的武汉体育中心方舱医院。新华社记者肖艺九摄

专业的建议,果断的拍板,火速转化为具体实践——

从2月3日起,在中央赴湖北指导组的推动下,武汉及全国各方救援力量连夜行动,紧急抽调20个省大型三级综合医院的医学救援队,将武汉市的会展中心、体育馆等改造成方舱医院,集中收治确诊轻症病人。

仅仅一天多时间,2月5日晚10点,位于武汉国际会展中心的江万方舱医院率先启用,床位1500多张。首批3家中的另外两家,位于洪山体育馆、武汉客厅的方舱医院也随后启用。

周莉盼来了好消息。9日晚,丈夫住进了武昌方舱医院,状况逐渐好转。14日,确诊感染的她,也被社区送进武昌方舱医院,所幸症状较轻。

“越来越多的患者康复出院,加快了周转,解决亟待进舱患者的需求。江万方舱医院院长、武汉协和医院党委书记孙晖说,方舱医院能高效益地取得控制传染源、救治患者两大目标,将在这次疫情防控中发挥出至关重要的作用。

刻不容缓的关键之举

在武汉全市,截至18日24时,已投入使用12座方舱医院,收治病人8563人。

“要做到‘床等人’,绝对不能‘人等床!’”——根据最新部署,武汉正加快建设步伐,筹建新一批方舱医院,以应对依然艰巨的收治任务。

“这是国家在关键时期的关键之举。以往没有采用过,是我国公共卫生防控与医疗的一个重大举措。”赴武汉调研指导的中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰评价。

时针拨回到10多天前——严峻疫情笼罩武汉全城:患者人数猛增,医院床位告罄,相当数量的轻症患者或疑似病人求医无门,因怕感染家人有家难回。这种严峻形势若得不到改变,这些人会陷入困境甚至引发悲剧,同时也会成为疫情扩散的主要源头。

“重症病人从发病到住院的平均时间是9.82天,很多人在等待中由轻症成为重症。”国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉说。

此时的武汉,不少患者痛苦煎熬。无助和绝望,折磨着34岁的周莉。2月2日,她的丈夫CT显示双肺玻璃状感染,发烧不退,一天吐20多次,呼吸极度困难。医院没有床位,周莉只能扶着体力难以支持的丈夫,坐在医院冰冷的走廊里熬到天亮。“等待过程中,亲眼看着好几个人去世,那种感觉无法形容……”

武汉2日累计确诊5142例,3日累计确诊6384例,4日累计确诊8531例……一床难求,是病人和家属望眼欲穿的锥心之痛。

“迅速把确诊轻症病人都收治起来,给予医疗照顾,与家庭与社会隔离,避免造成新的传染源,至关重要。”王辰说,这就要启用大空间、多床位的“方舱医院”。

建设,仅用了19小时。

一阵阵机器轰鸣,一辆辆运输车驶入,戴着白、黄、红各色安全帽的工人们往返穿梭,施工现场一派繁忙。21个舱位,3500多张床位……这里将建成武汉目前最大一所方舱医院。

汗水,浇灌出这次前所未有的创举。

作为中建三局光谷科技会展中心方舱医院项目总协调,周瑞明奔忙于方舱各区域。现场300余名工作人员及志愿者们接龙搬卸、紧张组装。2月5日凌晨3时,总面积约1万平方米的方舱内,1000张病床及配套水电顺利就位。

一批批建设者不舍昼夜,一支支医疗支援团队披星戴月。

2月4日10时,由46名医护、后勤人员和1辆指挥车、6辆方舱车组成的辽宁国家紧急医学救援队从沈阳出发,一路奔驰,队员们抵达武汉后,立刻马不停蹄投入洪山体育馆方舱医院的建设中。

截至目前,已有来自全国各地的72支医疗队7708人援助方舱医院,计划床位达到3万张。

“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见,展现出中国速度、中国规模、中国效率。”世界卫生组织总干事谭德塞说,这是中国制度的优势,有关经验值得其他国家借鉴。

得到解决。”驻守武昌方舱医院的上海华山医院国家紧急医学救援队队长张继明说,经过几天磨合,10支医疗队以及政府部门之间间接顺畅,患者治疗情况平稳。

一些场景令人振奋:在医护人员带领下,方舱医院里的患者们随着音乐节拍跳起广场舞、健身操,活力满满,促进身体更好更快地康复。

一些镜头令人难忘:有的患者专注地阅读著作,有的患者积极学习备考,有的患者安静地玩魔方……这些专心致志的身影,传递出乐观、坚强的力量。

患者踏实安心的背后,则是医护人员艰苦的付出。

换上厚厚的防护服,不吃不喝不上厕所,干干就是6、7个小时……广西妇幼保健院第二批支援湖北医疗队队员、广西妇幼保健院重症医学科护士梁华说,“每次活动都是汗流浹背,身上有很多热气,动作稍大一点的话,都会喘。”

点点滴滴,感念在心。方舱与共,医护人员和患者结为“一家人”。

经上级批准,武昌方舱医院成立东区和西区两个病友临时党支部,组织党员病友承担汇总病友问题、领取发放物资、维持饭桌秩序、疏导病友情绪等一些力所能及的工作。

“组建病友临时党支部,让方舱医院更加井然有序,增强了大家战胜疾病的信心。”病友临时党支部书记、武汉大学人民医院乳腺甲状腺外科护士长王建英说。

病毒无情,方舱有爱。一批批患者达到出院标准,获准出舱,鼓舞着更多患者战胜病魔的信心。

“愿漫天的飞雪带走一切阴霾,期待一个晴朗、没有病毒的好天气!”一位患者许下的心愿。(记者张旭东、邹伟、廖君、胡喆、李思远、徐海波)

据新华社武汉2月19日电

军队承担救治任务 两所医院投入运行

据新华社武汉2月19日电(黎云、吴浩宇、罗杨)由军队承担确诊新冠肺炎患者医疗救治任务,参照武汉火神山医院运行模式的两所医院19日全部投入运行。

经中央军委主席习近平批准,军队近日增派2600名医护人员支援武汉抗击新冠肺炎疫情,参照武汉火神山医院运行模式,承担武汉市蔡康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区新冠肺炎确诊患者医疗救治任务。截至2月19日17时,泰康同济医院860张床位已经展开;湖北省妇幼保健院光谷院区感染一区和二区已具备收治条件,可收治普通患者84名、重症患者20名。

世卫组织官员:中国“战略和战术手段”都是正确的

新华社日内瓦2月18日电(记者凌轶、刘曲)世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安18日表示,中国目前应对新冠肺炎疫情所采取的“战略和战术手段”都是正确的,期待所有国家都能采取基于事实的公共卫生措施。

在当天的记者会上,世卫组织全球传染性危害管理司司长茜尔·布里安德透露,根据世卫组织部分合作专家提供的模型显示,中国采取的控制人员流动的措施让中国境内的疫情传播速度延缓了两到三天,而让中国境外的疫情传播速度延缓了两到三个星期。

多国政要和国际组织官员坚定支持中国抗疫努力 中国必将取得战“疫”胜利

据新华社北京2月19日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,一些外国政要和联合国官员积极评价中国政府和人民为抗击新冠肺炎疫情所作的努力,表示坚定支持中方打赢这场疫情防控阻击战。

委内瑞拉副总统德赫西·罗德里格斯同中国驻委大使李宝荣交换对新冠肺炎疫情看法时指出,委内瑞拉政府和人民声援并坚定支持中国政府和人民抗击新冠肺炎疫情的斗争,赞扬中方在疫情防控工作中展现的领导力和组织力与高效率,将继续全力以赴给予中方坚定支持。

波黑议会议员轮值主席德拉甘·乔维奇致信中国驻波黑大使季平表示,新冠肺炎已成为不分国界的全球性挑战。我对中国政府和人民所作努力给予坚定支持,愿与中方共同努力,推动双边合作,增进两国友谊。

哥伦比亚外交部次长克劳迪娅·布卢姆在听取中国驻哥大使蓝虎介绍中国抗击新冠肺炎疫情最新进展后表示,她代表哥伦比亚总统杜克和政府向中国人民表示慰问和支持,哥方高度评价中方为抗击新冠肺炎疫情所作努力,相信中国政府和人民必将取得战“疫”的最终胜利。

菲律宾内阁秘书长卡洛·诺格拉莱斯在新闻发布会上表示,菲方“抱着最好的期待,对于中国战胜新冠肺炎疫情充满信心”。

新西兰克赖斯特彻奇市市长利安娜·达尔齐尔表示,她近日致信武汉市政府,对在新冠肺炎疫情中逝去的生命表示哀悼,克赖斯特彻奇将与姊妹

众志成城托起生命的希望

配套设施从简单到逐渐周全,医护人员从疲惫到迅速到位……筹建时间虽短,但方舱医院对患者治疗和生活的关照不断细致。

为帮助患者和医护人员御寒,各方舱医院提前为每个病人准备加厚被子、电热毯、取暖器,为全体人员配发军大衣、羽绒服,有条件的启用24小时集中供暖。

“前期的一些设施不完善问题基本

城市武汉团结一致,希望疫情迅速得到遏制。

联合国秘书长南南合作特使、联合国南南合作办公室主任豪尔赫·切迪克接受新华社记者采访时表示,坚信中国将很快克服这场危机,并变得更加强大。“中国为世界其他地区树立了榜样。这再次证明中国在许多领域正展现出强大能力。”

世界卫生组织总干事谭德塞18日通过社交媒体对武汉市武昌医院院长刘智明因感染新冠肺炎去世表示哀悼。谭德塞对刘智明医生的家人、同事等表示最深切的慰问。他说,“在新冠肺炎疫情暴发时,刘智明医生感动了也挽救了无数生命”,“我的心与他们以及所有在前线与病毒作斗争的医护人员在一起”。

人社部等5部门:组织“点对点”专车专列 服务农民工返岗复工



接自查服务等系统加强排查识别,阻断风险人员外出。三是组织返岗运输。提前集中登记信息,按照“一车一方案”的原则,开展“点对点”包车直达返岗复工“点对点”服务保障工作的通知,组织开展对用工集中地区和集中企业“点对点”的农民工专车(专列)运输服务,保障成规模、成批次外出的农民工安全有序返岗复工。

通知明确了五个方面具体举措:一是摸清出行需求。全面摸排有意愿外出农民工的情况,鼓励已确定工作岗位的农民工积极报名,动员时间段相近、务工目的地相近的农民工集中时间出行,加强信息分类汇总。二是开展行前服务。根据农民工集中返岗需求,制定专门运输方案。做好农民工防疫健康教育和行前体温检测,利用国家政务服务平台同行密

台企台商捐助款物超2亿元

据新华社武汉2月19日电 近日,记者从湖北省台办获悉,台湾台塑集团通过该办向湖北有关方面捐赠500万元人民币,台塑投资的厦门长庚医院也组织医护团队支援武汉。据不完全统计,截至2月18日,台企台商已累计捐助善款和物资折合人民币超过2亿元。

新冠肺炎疫情发生以来,广大台企台商奉献爱心、踊跃“健康码”亮码或扫码通行,全市公园、广场、露天运动场等全部开放。

新华社记者 郑梦雨摄



西湖景区有序开放

2月19日,游人在杭州植物园游览。当日起,杭州西湖风景名胜景区所属公园景点有序开放。

杭州市18日再次对现行疫情防控措施进行调整,明确全市域凭“健康码”亮码或扫码通行,全市公园、广场、露天运动场等全部开放。